

SHISHI

播种在希望的田野上

——东北黑土地耕作新观察

■新华社记者 刘伟 姜潇 管建涛

新华社哈尔滨5月9日电 现代化农机播下丰收的希望、可持续耕作催生更多优质粮、多形态惠民政策提升种粮积极性……5月，广袤的东北大地生机勃勃，一场稳面积、转方式、促增收的耕作交响曲正在奏响，黑土地上的耕耘画卷徐徐展开。

科技赋能：从“会”种地到“慧”种地

在黑龙江省宝清县七星河乡一望无际的黑土地上，几台大马力拖拉机牵引着精密播种机匀速行驶，机车轰鸣声由远而近。

“人歇车不歇，借助这些现代化农机，我们4天就播完了1.7万亩玉米，都播在了丰产期。”宝清县丰收人谷物种植农民专业合作社理事长梅长伟说。

东北地区是我国最大的粮食主产区，东北三省粮食产量占全国逾五分之一。现在，东北正处在一年一度最忙碌的播种时节。

在吉林省乾安县大退畜牧场农业综合开发有限公司的一处玉米地块，一条条手指粗细的滴灌带浅埋在地表，土壤里夹杂着秸秆碎末。

“品种和农艺结合好，玉米产量会大幅提高。”公司副经理胡明强说，公司经营的8万亩地选用耐密植玉米品种，每公顷可种7万至8万株，再应用水肥一体化技术，让水和肥及时顺着滴灌带流到作物根系，预计每公顷增产4000斤。

从“会”种地到“慧”种地，先进的农业技术给农业插上科技翅膀，种田变得更轻松。

在辽宁省铁岭县蔡牛张庄玉米新品种推广专业合作社的一片广阔田野里，几台“铁牛”来回穿梭，一次性完成开沟、施肥、播种、覆土等工序。

“合作社引进了北斗导航定位的无人驾驶系统，安装在免耕播种机上，可进行大面积无人播种，加快春播进度。”合作社理事长赵玉国说。

今年我国提出加力扩种大豆油料，并支持东北地区开展粮豆轮作。

“省里很快释放了大豆扩种政策信号，大豆生产者补贴每亩将达到350元以上，加上轮作补贴，种大豆收益有保障。”黑龙江省集贤县永胜农机合作社理事长刘明坤站在地头，看着一粒粒大豆种子播撒在田间，脸上露出笑容。

黑龙江去年大豆种植面积超过7000万亩，约占全国大豆面积一半。今年这个省增加耕地轮作试点补助面积和资金规模，大豆播种面积预计继续超过7000万亩。

吉林也采取了激励措施，今年加大对高油高产大豆支持力度，预计大豆播种面积将达到492.8万亩，比上年增加28万亩，油料作物播种面积保持稳定略增。“可以感受到国家对农民种植大豆的鼓励。”吉林省公主岭市东兴隆农机作业服务专业合作社理事长李振军说。

统计显示，黑龙江省旱田农作物已播1亿余亩，吉林省玉米播种超九成，辽宁省粮食作物播种超六成。

绿色播种：从“多打粮”到“打好粮”

不仅多打粮，还要打好粮。“这是我们今年采购的有机肥和生物菌剂，可满足2400亩有机水稻种植需求。”黑龙江省庆安县方胜水稻种植农民专业合作社理事长方胜说，他们已连续6年开展水稻有机种植。

“以前为了增产，上了很多化肥、农药，但稻米口感越来越差。现在不使用除草剂，用生物菌剂去预防虫害，大米产量没减少，含钙量却在提升。”方胜说，虽然投入相对高了一些，但



黑龙江省庆安县数字农业指挥中心平台(4月26日摄)。

■摄影 新华社记者 张涛

大米品质好，能卖上好价钱。

随着人们生活水平提高，高品质的农产品正得到越来越多的追捧。在东北粮食主产区，绿色有机种植方式越来越普遍。

在辽宁省盘锦市太平凯地农机服务专业合作社，5000平方米的棚室内，2万多个规格统一的钵苗排列整齐，一株株水稻秧苗即将移栽到田间。

“插秧后还要向田间投入河蟹，稻蟹共生不但提高了稻田利用率，还能改善稻米品质。”合作社理事长郭凯说，种植蟹田大米收益比较可观，除了稻米收入，养蟹每亩还能赚500元。

耕地是粮食生产的“命根子”，黑土地则是“耕地中的大熊猫”。保护好黑土地，是东北地区粮食生产的关键一环。

这几天，在吉林省梨树县的一块万亩玉米试验田里，一台台大型机械正在播种玉米，清垄、播种、施肥一气呵成。经过多年试验和推广，吉林省梨树县逐渐形成了“梨树模式”，即以秸秆覆盖还田免耕栽培技术为核心保护黑土地。

“秋收时把秸秆粉碎铺在地里，春耕时不用翻地起垄，秸秆覆盖在地表，少耕、免耕，最大程度降低土壤水分和养分流失。”中国农业大学吉林梨树实验站副站长王贵满说，当地实施“梨树模式”的地块，土壤有机质含量每年正在以0.1%的速度增长。

“你看，这些就是白浆土所在的区域，这种土三江平原就有2100多万亩。”站在北大荒农业股份有限公司友谊分公司一处农田旁边，中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员刘焕军点开手机上的监测平台，借助遥感影像向记者展示黑土地耕地质量监测的最新成果。

“通过黑土地耕地质量‘天空地’立体监测技术，可以了解不同地块的耕地，到底哪里变瘦了、变薄了、变硬了。”刘焕军说，他们的工作就像给黑土地做CT，可以摸清黑土地耕地质量“家底”。

惠农增效：为农业生产保驾护航

田间道路宽阔平坦，路两侧的防渗渠平整美观，大小沟渠纵横相连……这一幅“田成方、林成网、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代农业画卷，是辽宁省盘锦市高标准农田建设的写照。

“村里的高标准农田建成后，输配水过程中的跑、冒、漏、渗等问题都解决了。”盘锦市盘山县太平街道仙水村党支部书记孙文斌说，水稻每亩预计可增产近60公斤，2000多村民受益，“粮田”变成了“良田”。

农业基础设施不断完善，为粮食生产增加了“硬件”保障，不断发展的社会化服务则为粮食安全增添了“组织”保障。

“为了把托管的土地种好，今年我们投入2000多万元购置大马力农机，覆盖耕种管收各个环节。”黑龙江省勃利县恒山玉米种植专业合作社理事长单庆东对记者说，他们托管了勃利县永恒乡恒山村绝大多数土地，去年净利润达1000余万元，带动全村400余户村民增收致富。

“我把土地交给合作社管理省心，大型农机作业增加了保苗率和产量，我们的收入也随之增加。”谈及去年的收成，恒山林村周文玉高兴地对记者说。

为小农户提供代耕代种、病虫害防治、肥料统配统施等服务……在东北大地上，合作社等新型农业经营主体正通过发展社会化服务降本增效，为农业农村发展增动力、添活力。

吉林省舒兰市金星米业有限公司大米生产车间正开足马力生产。作为“吉林大米”的领军企业之一，这家企业已从最初的水稻加工发展成为集规模化种植、收储、加工、销售于一体的稻米企业。



在黑龙江省庆安县禾久现代农业水稻示范园育秧大棚内，农民在进行秧苗养护(4月26日摄)。

“目前我们拥有有机水稻1460亩，与农户签订订单1.2万亩，企业提供相应技术标准，带动农民们共同增收。”吉林省舒兰市金星米业有限公司经理孟佳宁说。

“人均一亩三分地、户均不过十亩田的小农生产方式，是我国农业长期面对的基本现实。”中国人民大学国家粮食安全战略研究院院长程国强说，发展农业社会化服务，将先进适用的品种、技术、装备等现代生产要素有效导入小农户生产，能够促进小农户和现代农业有机衔接。

今年中央一号文件指出，逐步扩大稻谷、小麦、玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。

“我今年投保了玉米完全成本保险，如遇自然灾害，每亩地最多可赔付911元。”黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县广胜村村民焦红军说，保险理赔就可以覆盖大部分土地和农资成本。

“去年全县完全成本保险投保面积44万多亩。”杜尔伯特蒙古族自治县农经中心负责人周晓红说，今年县里加大资金匹配力度，农民投保积极性也越来越高，完全成本保险投保面积增加到108万亩，为更多农民开展农业生产保驾护航。

忙碌的农机和勤劳的身影，犹如跳动的音符，在5月的黑土地上奏响了耕作的交响曲。黑土粮仓将继续为筑牢粮食安全“压舱石”贡献东北力量。

一把钥匙开一把锁，防止“一刀切”

新华社记者 涂洪长

越是事关全局的大事，越要抓紧抓实。当前，第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正有序展开、全面推进。高质量开展好主题教育，要突出一个“实”字。只有实事求是、深入实际、求真务实，才能不断提高主题教育的质效，圆满完成主题教育各项任务。

俗话说“一把钥匙开一把锁”，各地区各部门各单位要把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，要防止“两张皮”，坚决杜绝“雷声大、雨点小”的空喊口号、空泛表态。从实施方案的制定到理论学习的开展，要以一贯之高标准、严要求，更要突出因地制宜的主动性、实效性。

鞋子合不合脚，自己穿了才知道。第一批主题教育覆盖面广，涉及的单位和对象层级多、类型多，不同地区、不同领域、不同行业的情况有所差异、各具特点，要坚持一体推进、加强分类指导。要注意区分不同层级领

导班子和不同类型党员、干部的实际，有针对性地提出具体要求，既防止降低标准，又防止盲目抬高标杆。不切实际搞“一刀切”、无视差别搞“大而化之”，看似热热闹闹，却容易“雨过地皮湿”，甚至滋生新的形式主义、官僚主义。要持续探索行之有效的工作经验和办法，坚持把“实”字贯穿主题教育的全过程。

广大党员、干部特别是各级领导干部要以调查研究开路，用脚步丈量民情民意，多到基层找办法，多向人民群众取经。说一尺不如干一寸，要推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。家长里短有真意，针头线脑总关情。要激励广大党员、干部深入基层一线把脉问诊、解剖麻雀，不嫌小事、不避难事、多干实事，在火热的实践中锻炼本领、增长才干。

(新华社北京5月9日电)



前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%

■记者 邹多为

新华社北京5月9日电 海关总署9日发布数据显示，今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元，同比增长5.8%，增速较一季度的4.8%加快1个百分点，其中4月单月进出口3.43万亿元，增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下，我国外贸韧性得到彰显。

具体来看，前4个月出口7.67万亿元，同比增长10.6%；进口5.65万亿元，增长0.02%。海关月度调查显示，出口订单增加的企业比例已经连续4个月提升。

从贸易方式看，前4个月，我国一般贸易进出口8.72万亿元，同比增长8.5%，占我国外贸总值的比重提升至65.4%；以保税物流贸易方式进出口1.73万亿元，增长15.4%。

淮北：家长从“被迫送”到“主动送”

<<<上接第1版

据悉，相山区将民办普惠幼儿园奖补标准由300元/生/年提高到400元/生/年，对参加延时服务的幼儿按300元/生/年标准给予所在幼儿园财政补贴，并纳入财政预算，确保资金及时发放到位，让办园企业无后顾之忧。

数据显示，2022年，相山区新增民办普惠性幼儿园5所，增加托位340个。预计到2025年，全区普惠性幼儿园覆盖率达96%，形成以普惠性资源为主体的办园体系。

“另外，我们紧跟文旅热点，推出县区文旅局长化身‘文旅推介官’活动，由各县区文旅局在本辖区主要景区景点向上海游客开展定点推介，还会同市传媒中心开展视频直播活动，在线观看人数达十余万人，取得很好的宣传效果。”市文旅局有关负责同志介绍说。

“以前只听说淮北就是一个能源城市，现在来了之后感觉淮北还是一个美丽的地方，从‘煤’到‘美’，变化很大。游览时间虽然不长，但真切感受到了淮北厚重的历史文化。”游客尹明华深有感触。

“淮北人民太热情了！你们用细

致、细心，让我们游淮北、体民俗、赏美景、尝美食，服务是相当周到。回去后，我们都会化身淮北文旅推介官，向亲朋好友们介绍淮北、推介淮北，让他们走进淮北，亲身体验淮北的传奇。”满头银发的上海游客严军高兴地表示。

“我是上海游客，这次到淮北感觉像到家一样。淮北是我的第二故乡，我的青春汗水挥洒在淮北。再次来淮，发现淮北变化很大，它不仅是个美丽的城市，还是一个有温度的城市。感谢淮北市高规格的接待，三天的行程无缝衔接，且用心用情，心里全是感动，谢谢！我会常回来看看的。”曾经在淮北工作过的上海知青谈永敏先生说。

声明

曹梦玥，出生医学证明遗失，编号：O 340369649，声明作废。

闫皓玥遗失本人身份证，证号：340603200205021224，声明作废。

张仆遗失淮北融翔文旅发展有限公司融翔江山悦5#604室购房发票，编号：00019032，金额：906308元，声明作废。

关于刊登各类公告、声明的说明

淮北市传媒中心《淮北日报》窗口服务主要办理登报遗失声明、登报声明、各类公告(注销公告、减资公告、解除劳动合同公告等)。

地址：淮北市古城路153号(二马路淮北市日报社旧址一楼)

淮北市南湖路198号(淮北市传媒中心广告经营部)

咨询电话：3053810 18656109035

中国移动 5G+ 心级服务 让爱连接

好宽带 选移动

2亿+家庭的共同选择

宽带 1000M宽带
电视 尊享畅享电视
WiFi 全家WiFi
安防 移动看家
固话 和家固话
存储 移动云盘